

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 10 de Mayo de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación: 704 millas. 698 idem.

TELEFONO
NUM. 425

DESDE MADRID

La unión de las derechas

Las noticias que hemos recibido de Oviedo nos llenan de entusiasmo. Lo de menos, con ser mucho, con ser tanto, es que una tan extraordinaria muchedumbre de personas de todas las categorías sociales y de distintos matices políticos se hayan congregado en torno de Mella, para rendir un homenaje a este glorioso tribuno. Eso es lo de menos, siendo mucho y tanto, y una ofrenda de justicia al primer orador contemporáneo, porque al cabo, siendo ello solo, no constituiría más que un suceso, importante siempre, pero sin otra trascendencia que la temporal. El acto de Oviedo, o mejor el acto de Asturias, es muchísimo más, sobre ser la repulsa a un caudillaje innoble y a una dominación tiránica, es el concierto de fuerzas afines que si por el momento solo reviste trascendencia regional, cuando se consolide y concrete en un programa, alcanzará trascendencia nacional; el tirón del nobilísimo Principado lo arrastrará a España entera.

Modestísimamente yo he venido laborando por esa unión, que es ya un hecho en Asturias, y al aconsejarla yo decía siempre que era necesario buscarla en la libertad, en el respeto a las banderas y a los programas de las entidades que integraran la unión, procurando ésta en lo que nos une, y sin hablar a destiempo de lo que nos separa. ¿Qué nos une? La Religión, la Patria, las libertades concejiles y populares, el odio a la tiranía, sea de una plebe, sea de un plebeyo endiosado. Pues alrededor de esa bandera se han juntado ya como un solo hombre, al jurado de la palabra luminosa de Mella, las derechas asturianas. ¿Puede dudar alguien de que esa bandera triunfará? Para que no dudase sería menester lo que en uno de sus soberanos apóstrofes elocuentísimos acaba de decir el egregio tribuno: que el Principado de Asturias y España en tera sintieron vocación irresistible a la tiranía: siendo todo lo contrario, siendo este el pueblo que más ama a la libertad, el que ha derramado su sangre en cruzadas, que ante todo y sobre todo eran libertadoras, de protesta contra un despotismo que según la frase de Madame Staël, era nuevo, y en favor de gloriosas libertades que eran viejas, no es lícita siquiera la duda. La reconquista ha empezado. Nosotros saludamos el día de Covadonga. Nosotros esperamos saludar relativamente muy pronto el día venturosísimo de Granada.

Miguel Peñarol.

Acaba de llegar la tan acreditada Sidra Champagne marca «Zarracina» y la nueva Sidra natural para mesa. Imeldo Seris, 111, accesoria.

Tribunales

AUDIENCIA

Ayer se celebró la vista de dos juicios de insignificante importancia. Uno contra José Pérez Cubas por estafa de 14 ptas. El representante del Ministerio público, Teniente fiscal Sr. González, solicitó la pena de 125 ptas. de multa e indemnización a la perjudicada Concepción Rodríguez Castro. Apreció la atenuante de ser el procesado menor de 15 años de edad. La defensa, a cargo del Sr. Cano interesó de la Sala la absolución de su patrocinado. —El otro juicio era contra Isabel Pestano Torres que en la casa donde servía su trajo alhajas valoradas en 50 ptas. La procesada se declaró delincuente del delito conformándose con la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor que le pedía el Ministerio Fiscal.

Señalamientos para hoy

Contra Rosa Pérez Marrero, por hurto. Abogado, Sr. Schwartz. Procurador, Sr. Cubas. —Contra María Luisa Martagón, por hurto. Abogado, Sr. Lara. Procurador, Sr. Díaz.

Del libro «Tenerife» próximo a publicarse

Blasones históricos

Las guerras de Indias.—Los tinerfeños colonizadores.—Tiempos de gloria.—Tres fechas memorables.—Blake, Gennings y Nelson.

Con el título de «Tenerife» se publicará en breve un libro del que es autor D. Leoncio Rodríguez, Director de «La Prensa».

Acompañado de atento B. L. M. el señor Rodríguez nos remite el siguiente capítulo que insertamos a renglón seguido:

Desde los comienzos de la dominación española, la historia de Tenerife engalanóse con páginas gloriosas. El sacrificio y el heroísmo dejaron en sus anales huellas imborrables, y unas generaciones tras otras reverdecieron los laureles épicos. Seis años hacía que habíasentado sus reales en esta Isla el ejército conquistador, y ya nuestro pueblo comenzaba a pagar su tributo de sangre a la patria. La primera costóle bien cara a las beneméritas armas españolas. El conquistador, en sus correrías por tierras africanas, vió desaparecer la flor y nata de sus soldados. Tenerife perdió a su Regidor Pedro Benítez, combatiente famoso; y el Adelantado a su hijo D. Fernando, joven intrépido y arrojado, que sucumbió como los demás bajo las garras de los moros...

Más tarde, Tenerife dió sus soldados para defender las islas hermanas: primero auxilió a Lanzarote, cuando la irrupción del corsario Kalath; luego a Gran Canaria, cuando el gobernador Alonso de Alvarado pidió la ayuda de Tenerife para combatir la armada de Drake, que acababa de asolar la isla de la Madera. Entonces Tenerife envió 400 hombres, con pólvoras y pertrechos a las órdenes del coronel Cabrera Rojas, y aquellos bravos insulares, puestos en los sitios de más peligro, supieron repeler el ataque de los corsarios ingleses.

Por la misma época se despachaban de Tenerife avisos y mensajeros a las flotas y galeones que tornaban de América con los codiciados tesoros de Indias, y les prevenían contra los riesgos que corrían en el camino, lleno de piratas. Este servicio lo tuvo en tan grande estima el rey don Felipe II, que mandó expedir Real Cédula de gratitud y alabanza a Tenerife.

Pero los tiempos más ilustres de su historia débelos a la conquista de América, «la mayor cosa», ha dicho un célebre escritor —después de la creación del mundo.

Para nuestro pueblo, América fué su tierra de promisión, y para los conquistadores, Tenerife su sitio de refugio descomulgado. Nuestras playas ofrecieron albergue y hospitalidad a Juan Díaz de Solís, cuando marchó a descubrir la Tierra Firme, y más tarde a Magallanes cuando fué a buscar la isla de la Escleria a cruzar el estrecho de su nombre.

Hernán Cortés aquí aprovisionó también sus naves, y aquí encomendó su suerte a nuestra virgen de Candelaria, cuya medalla llevó sobre su pecho hasta la hora de la muerte.

Después no fué el albergue a los descubridores; fué la propia sangre de nuestro pueblo que abrió brechas y senderos a la civilización en las vírgenes selvas americanas.

Con los hijos del Adelantado por caudillos fueron los tinerfeños a América, y allí hicieron prodigios de valor, luchando con los indios, y de laboriosidad, roturando tierras y edificando ciudades. En la primera expedición sufrieron penalidades mil; llegaron, dice la historia, a comerse los caballos, y por último los indios se los comieron a ellos. En la segunda, bajo el mando del segundo Adelantado, también lucharon con grandes infortunios. Muchos murieron de calenturas, otros quedaron sepultados en los terrenos pantanosos que bordeaban el río de la Magdalena.

Menos mal que, según cuentan las crónicas de Indias, llegaron a la capital del rey Quiminchateca, y quedaron deslumbrados por los reflejos que producían las láminas de oro bruñido que tenían las paredes de palacio. Juntaron tanto oro y esmeralda, e hicieron de ello tal montón, que los indios no se veían de un lado a otro y los de a caballo apenas se descubrían del pecho para arriba. Después, en la batalla que rieron con Tundana, también quedaron deslumbrados del lujo de los indios, que lucían petos y brazaletes de oro...

Más afortunados fueron los de la tercera expedición, mandada por don Alonso Fernández, de quien dicen los historiadores que conquistó tantas tierras como Hernán Cortés, fundando los pueblos de Nueva Tenerife, Ocaña, Trinidad, Mérida, etc.

Tinerfeños fueron también los fundadores de Montevideo, a las órdenes de Zabalá; los que contribuyeron a colonizar el Panamá, a pacificar el Perú, a defender Puerto Rico con Vahamonte de Lugo, y a auxiliar a Hernán Cortés en Méjico.

A partir de aquellas memorables empresas colonizadoras, los tinerfeños continuaron ofreciendo a la patria los mas meritorios servicios. Unas veces fué Fernando Esteban de la Guerra, en el ejército del duque de Nájera, otras Adrián de Bethencourt, Alonso de Nava y Andrés Benítez, en las guerras de Sucesión, o D. Antonio Benavides, conde de Apalache y castellano de San Juan de Ulúa, defendiendo los presidios de la Florida. Lo mismo distinguieron en Flandes, que en Italia, que en Portugal. Hasta en la misma guerra de la Independencia, un batallón isleño cubrióse de gloria en los campos de Albuera, luchando contra las huestes de Soult.

Si dignas de loa fueron aquellas proezas de las Milicias tinerfeñas, en sus aventuras por lejanas tierras, no son menos notables las que realizaron en nuestra tierra luchando por el honor e independencia del país.

Con caracteres de oro, debe escribirse la fecha del 30 de Abril de 1657, en que Tenerife rechazó la escuadra de Blake, que pretendía apoderarse de la flota de D. Diego de Egues, refugiada en nuestro puerto. Fué aquella una jornada que costó al almirante inglés la pérdida de centenares de hombres y el sonrojo de una retirada humillante. El reto gallardo de don Diego de Egues: «¡Que venga acá si quiere!» repercutió como una encendida proclama en el espíritu de nuestro pueblo, y cuando las naves de Egues arían como las de Cortés para no entregarse con vilipendio al enemigo, los cañones de nuestros fuertes respondían por los de la flota incendiada al ultraje del invasor. Y éste, impotente, vencido, escarmentado, abandonó nuestros mares, llevando maltrechos sus barcos y diezmada su dotación.

Al evocar episodio tan culminante en nuestra historia, habrá siempre que tributar un recuerdo de admiración al jefe de los tercios laguneros, D. Cristóbal Salazar y Frías, a los capitanes Diego de Alvarado, Nava Grimón y Bartolomé Benítez, al castellano y de la castellana de San Cristóbal, Guerra de Ayala, y don Hipólito Sopranis, heroica y varonil tinerfeña, y a aquel humilde fraile agustino, Francisco Monsalve, una de las víctimas de la jornada.

Media siglo después, en 26 de Octubre de 1706, había de ponerse a prueba de nuevo el civismo y el valor de nuestro pueblo, amenazado por otra escuadra extranjera, la de Gennings, y también entonces supo responder con altivez y valentía, D. Tomás de Alfaro, don Gregorio de Samartín, D. José Riquel, y otros muchos caudillos lanzáronse con su gente a la defensa de la plaza; pero el enemigo, rehuyendo el combate, optó por izar en sus barcos la bandera de paz y pedir tregua y parlamento a las autoridades españolas...

Aun estaban reservados a Tenerife los laureles de otra victoria más grande, más resonante, más clamorosa... Esta jornada será siempre el mejor blason, el timbre más glorioso de Tenerife, y lo será más y más cada día porque aún no ha adquirido todo su relieve de grandeza, porque aún ha de culminar más alto en la historia de los grandes acontecimientos épicos.

Un asombro de epopeya fué aquel 25 de Julio de 1797, que todos los años conmemoramos con unos repiques de campanas. ¡Como si ese episodio no fuese nuestra gloria toda, el mejor galardón de nuestro pueblo, la página más brillante de nuestra historia, la ejecutoria más alta de nuestra raza! Y, sin embargo, aun no se ha hecho a aquellos invictos patriotas, modelo de abnegación y valentía, la debida justicia; aun no ha florecido la gratitud sobre las tumbas olvidadas de los héroes; aun ignoran muchas gentes que hubo un puñado de hombres de esta tierra que redujo a la impotencia el poderío, la bravura y el orgullo de Nelson, y aún no sabe la mayoría del pueblo, que tales héroes tuvieron por caudillos a un Bautista de Castro, un Siera, un Monteverde, un Villanueva del Prado, un conde Salazar, un Quinter, un Power, un Hoyo, un Salcedo, un Casalón, un vizconde de Buen Paso...

Por borrarse todo, hasta las tradiciones del suceso se han olvidado. Y apenas si se habla ya de las banderas de Nelson, que tanto codiciara un príncipe inglés, ni del cañón Tigre, tan vapuleado por los críticos, ni de las proezas del cabo Correa, ni del furioso asalto de los ingleses al convento de Santo Domingo, ni de las temibles rozaderas de los milicianos laguneros, ni de aquella anónima redondilla que hasta hace poco andaba en boca de las gentes del pueblo:

Maté a Bowen atrevido,
a Nelson le quité un brazo...

Mas, por grande e injusto que sea el olvido, o por mucha que sea la frivolidad de las presentes o venideras generaciones, el recuerdo de tan grandioso episodio será imperecedero en la historia. Y hoy, mañana y siempre, Tenerife podrá mostrar esa nobleza en sus anales, como la más honrosa e ilustre que un pueblo puede ofrecer a la admiración y el aplauso del mundo.

Leoncio Rodríguez

De Enseñanza

Nombramientos

Por la Delegación regia de enseñanza de la Laguna se han expedido los títulos administrativos en virtud de oposición de las Maestras nacionales siguientes:

Para la primera auxiliaria de la Escuela práctica graduada de la Normal de Maestras, doña Eladia de la Vega; para la segunda auxiliaria, doña Elisa Darias; para la tercera auxiliaria, doña Isaura Martín y para la cuarta auxiliaria, doña Concepción Leal.

Para la Escuela de Arico, doña Eugenia González.

—Por el mismo Centro se han extendido los nombramientos de los Maestros que actuaron en las últimas oposiciones verificadas en aquella ciudad para las Escuelas siguientes:

Para la primera sección de la Escuela graduada de Santa Cruz de Tenerife, don Manuel Pascual Navarro; para la Escuela de las Nieves en Santa Cruz de la Palma, don Pablo Mata Lorenzo; para la segunda sección de la graduada de Santa Cruz, don José García Mendivil; para la primera sección de la graduada de Tacoronte, don Francisco Delgado Herrera; para la segunda sección de la graduada de Tacoronte, D. Norberto de Paz González; para la Escuela de Beneficencia de Sta. Cruz, don Domingo González Cabrera; para la Escuela de Arico, don Tomás Doreste Betancor; para la Escuela de Tiguertorte en Mazo, don Juan Hernández, y para la auxiliaria de la Escuela de Icod, don Agustín Acosta y Castro.

Los nombramientos de don Jacinto Quevedo y Falcón, para la Escuela del Carrizal en Ingenio y don Teobaldo de las Casas para Temisas, corresponden al ilustrísimo Sr. Delegado regio de enseñanza de Las Palmas de Gran Canaria. Lo mismo que el nombramiento de doña María de la Paz García, para la Escuela de niñas de Temisas, corresponde a dicha autoridad.

Renuncia

Han hecho renuncia de las Escuelas nacionales de Valle de Guerra, Charco del Pino (Granadilla), don Juan Ruiz Cañizares, don Quintín Calvo Fernández y don Juan Pérez y Pérez, que ha optado por la de los Silos.

Los dos primeros por haber aceptado los nombramientos en otros Rectorados.

DE LAS ISLAS

Las Palmas

El párroco de la iglesia de San Agustín D. José Rodríguez Alvarez ha sido promovido a la dignidad de Maestrescuela de la Ylma. Iglesia Catedral.

Al ilustrado y distinguido sacerdote damos nuestra más cordial enhorabuena.

—El Excmo. Sr. D. Manuel Lugo, Delegado del Gobierno, ha recibido el nombramiento de Ministro Plenipotenciario de Liberia en España.

—Ha quedado constituido el Consejo local de exploradores de la siguiente forma:

Presidente: Marqués de Guisla; Vice-presidente: D. Manuel Velázquez y D. Manuel Cuartero; Secretario: don José Nieto; Tesorero: D. Leonardo Cabrera; Interventor D. Rafael Alzola y G. Corvo; Vocales: D. Lorenzo Díaz, D. Gabriel Gomilla; D. Francisco R. Moreno; D. Pedro Santana, D. Eliseo Felipe Prieto; D. Gregorio León Morales; D. Antonio Grondona, y D. Francisco Naranjo.

La Palma

Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma el respetable anciano D. Victoriano Rodas.

—También ha dejado de existir en el pueblo de Puntagorda la señora esposa de D. Manuel Rodríguez Ruiz, Secretario de aquel ayuntamiento.

Impresiones de un neutral en Italia

Informa la Gaceta de la Cruz: «Un neutral que ocupaba una alta posición en su patria, describe sus impresiones durante su estancia en Italia, en la siguiente forma:

«Un día tuve yo ocasión de hablar con un oficial italiano que acababa de regresar del frente de Gorizia. No ocultaba su modo de ver la situación militar y dijo que los italianos no conseguirían nunca franquear las posiciones fronterizas de los austríacos y que esta apreciación la compartían todos los oficiales italianos. Las pérdidas eran enormes.

LA SITUACION DIPLOMATICA

Yanquis y alemanes

Wilson, el humanitario

Pasaron a segundo término, al olvido, casi, las prevenciones de Holanda y el revuelo ocasionado por el acuerdo germano rumano para dar lugar al tantas veces renovado conflicto yanqui-alemán.

La opinión de los aliados comenta y se muestra más optimista en esta que en otras ocasiones que de este asunto se ha apasionado. Todo parece indicar que los mil incidentes entre Alemania y Norte América suscitados desde que empezó la guerra, con uno u otro pretexto, van a tener, al fin, desagradable solución; muy pocos opinan que esos dos países no se van también a las manos.

El Presidente Wilson parece que quiere desmentir al ilustre D. Mariano de Cavia, que tan acertadamente, atendido el proceso de los dichos incidentes diplomáticos, llamó a Wilson tratadista práctico de la paciencia.

Este se ha tornado belicoso, y con aires de redentor toma para sus espaldas a las de su pueblo, la muy pesada carga de defensor de la Humanidad, así, con letra mayúscula, ultrajada por los procedimientos de guerra alemanes.

Realmente, es un desdoro muy grande el del Presidente yanqui achacar y acusar a Alemania de tales desafueros, después de la conducta secular y actual de Inglaterra, y sobre todo después de la observada por la mismísima República de la Unión, que el Sr. Wilson preside tan autocráticamente.

Recapitemos un momento sobre la frescura del Sr. Wilson.

Acusa y se enfada con los alemanes, en nombre de la Humanidad, porque hacen uso de los submarinos con más prudencia en el proceder que Inglaterra de sus acorazados.

La guerra, en absoluto, va en contra la Humanidad, y el Presidente no va contra aquella. Alemania tiene derecho a defenderse contra los que la asedian, y no eluden medio para aniquilarla, y por tanto, si en su defensa alguna vez dañan a inocentes, tiene explicación y disculpa, como en parte la tiene Inglaterra cuando sitia por hambre, o lo pretende, a Alemania; ni una ni otra proceden siempre bien: pero no hacen espantojo de la Humanidad.

Encubrir odios, justificar cambios de orientación invocando aquella, mientras se llevan meses y meses fabricando municiones y máquinas de guerra en la mayor impunidad, para matar alemanes, esta gran lección de humanitarismo estaba reservada el darla al gran puritano Wilson.

Por lo visto, en nombre de la Humanidad, invocada por el Sr. Wilson, los yanquis fabrican y venden a los aliados grandes cantidades de armas y viveres de guerra; quizás también la Humanidad la constituyen solamente los ingleses y sus amigos, ya que sólo alza aquí su voz para defender a los últimos cuando son certeramente atacados por los alemanes.

No, no. Lo que hay es que el humanitarismo de Wilson se confunde judicadamente con las sumas fabulosas de millones que ingresan en las arcas de los hijos del Tio Sam.

Para Wilson, no es humanitario que los submarinos alemanes torpedeen barcos que auxilian y facilitan a sus enemigos la continuación de la guerra, llevando contrabando de guerra o aprovisionándolos de otros artículos; pero si es humanitario, y de ello no protesta, que los ingleses bloqueen a Alemania; pisoteando, para que el bloqueo resulte más efectivo, hasta los más sagrados derechos de los neutrales; que Inglaterra forme listas negras de casas comerciales de países no beligerantes que tienen simpatías, relaciones y preferencias mercantiles con Alemania; que los capitalistas yanquis ayuden la obra destructora de los aliados y con su auxilio se prolongue la lucha, en la que tantos millones de hombres sucumben. Nada de esto es digno de la protesta de Wilson.

«No acusa cinismo mayor el que se protesta, en nombre de la Humanidad, de la muerte de algunos inocentes advertidos repetidamente del peligro, y por otra parte, se continúan fabricando armas y municiones contra los alemanes, con lo que se prolonga la lucha mortal?»

Ridícula resultaría la protesta si la hiciese en nombre de los intereses yanquis; pero nada diríamos.

El humanitarismo de Wilson ni ahora ni en los meses anteriores, aparece por parte alguna; si, mercantilismo, egoísmo y falsía. Y conste que no nos hacemos eco de rumores que denigran a Wilson, el humanitario.

Esperamos los acontecimientos, creyendo que no vendrá, por ahora, la guerra yanqui-alemana, y haciendo notar dos hechos capitales: la energía que ante las amenazas norte-americanas, demuestran los alemanes, y la falta de unanimidad que los yanquis revelan al apreciar los nuevos derroteros, un tanto belicosos, de su Presidente. —C. JROM.



EL SEÑOR

Don José Jorge Hacek

Falleció en Las Palmas el día 26 de Abril de 1916

R. I. P.

Su viuda doña Angeles Ramos Carrillo y demás familia, ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa de requiem que por su eterno descanso se celebrará mañana a las 7 y media en la Iglesia del Pilar. Santa Cruz de Tenerife 10 de Mayo de 1916.

Camacho's Empresa de automóviles

AVISO IMPORTANTE

Esta empresa, que acaba de recibir un importante pedido de gomás, acediendo a los reiterados ruegos del público, restablecerá desde el día primero de Mayo próximo, el automóvil de hora que había suspendido temporalmente, el cual saldrá de Tacoronte a las 4'45 de la tarde para Icod, y de este punto para Tacoronte a las seis en punto de la mañana.

Con el objeto de beneficiar al público a partir de aquella fecha, primero de Mayo, se pondrán en circulación billetes especiales de ida y vuelta, con gran rebaja de precios, entre Santa Cruz, Villa Orotava, Puerto Cruz e Icod y vice versa. Estos billetes solamente podrán ser adquiridos en las Expendedurías de los puntos ya indicados, y sus precios serán los siguientes:

Santa Cruz, Orotava y vuelta o vice versa	8'00
" " Puerto Cruz y " " "	10'00
" " Icod " " "	16'00

NOTA.—Los señores viajeros de los demás pueblos donde no hay expendeduría podrán aprovechar las ventajas de estos billetes económicos, tomando billete al precio corriente hasta la expendeduría más próxima, donde adquirirán el billete de ida y vuelta.

VEASE LA COLECCIÓN DE BLUSAS DE

crepón, tul, encaje, seda que se acaban de recibir y que se exhiben en el escaparate del

BAZAR X BAZAR

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power

Champagne Francesa

Las mejores marcas del mundo

Pommery y Greno (Extra sec) y Mumm (Cordon Rouge)

Se vende (por cajas) a precios económicos

Conrado Vogt.—Marina 31.

Radiogramas alemanes

Servicio directo recibido de Nauen

Nauen 9

La revolución irlandesa

Contrariamente al estilo optimista de las noticias oficiales inglesas comunican periódicos neutrales que la revolución irlandesa no está sofocada de ninguna manera, lo que está confirmado por el «Times» que habla sobre un encuentro entre la policía y revolucionarios irlandeses. Los gendarmes tuvieron 10 muertos y 15 heridos.

El número de los revolucionarios muertos asciende ahora a 3000, los cuales han sido enterrados secretamente y solamente las mujeres y niños de los que luchaban por la libertad de Irlanda obtuvieron para asistir a los funerales. A pesar de esto durante los funerales el pueblo de Dublin estaba consternadísimo.

En todas partes se hicieron suscripciones para las viudas y huérfanos de los muertos por la libertad. Casi en cada casa de los distritos obreros de Dublin hay que lamentar la pérdida de uno o dos miembros de familia.

Según el «Daily Express» han sido trasportado a Inglaterra unos 400 revolucionarios que se habían rendido voluntariamente. Al llegar en el puerto inglés llamaron a la gente espectadora: «No estamos abatidos ¡Adios Irlanda!»

Unos tres mil prisioneros quedan todavía en Irlanda. Mientras tanto han sido fusilados varios más de los jefes de la revolución, como Joseph Plunkett, Edward Dally, Michal Onlaho William Pearse.

Otros, ya condenados a muerte, se les ha rebajado la pena a la de diez años de prisión forzada.

Según el «Daily Mail» en Dublin han quedado destruida por completo unas 179 casas y se calcula el daño causado por la revolución solamente en Dublin en más de 25 millones de francos.

El periódico danamarqués «Extrabladed» dice: La sublevación irlandesa está despreciada por los ingleses, pero, como prueban los telegramas, este movimiento revolucionario tiene sus raíces profundas en el odio de varios siglos contra los dominadores de Irlanda y todavía reina la revolución en Irlanda. Combaten todavía en varios sitios. Los ingleses fusilan ahora los jefes de la revolución pero con este hecho no se cambiará el antiguo y ardiente odio.

Zeppelin destruido

El dirigible alemán «L-7» no ha regresado de un viaje de patrulla. Según noticias oficiales del almirantazgo inglés el dirigible ha sido destrui-

do en el mar del norte el día 4 por fuerzas mar timas inglesas.

Misión marítima

Los jefes de la misión inglesa marítima en Grecia, Almirante Cardell y Capitan Lecht regresaron a Inglaterra. Esta misión marítima inglesa ha sido comprometida bastante por unas cartas recogidas el día 4, 12, 15, por un submarino austriaco de un vapor griego, en las cuales se hablaba en términos ofensivos del pueblo griego y del rey Constantino.

La censura inglesa

En un discurso sobre la opresión de la voz pública dijo el Lord Parmon en la cámara de los Lores, que es preciso tomar medidas contra esta opresión. El gobierno está ocultando la verdad y deja a la nación en ignorancia de los grandes peligros actuales. Lord Burnsham criticó las medidas del gobierno contra la prensa, las cuales han destruido la libertad de la Prensa. El día después de la sesión secreta del parlamento aparecieron en las redacciones de los periódicos londinenses policías para examinar las últimas ediciones y para evitar, en caso de necesidad, la publicación. De manera, la decisión, si los periódicos puedan aparecer o no, está en manos de la policía. Añadió el Lord Burnsham, que así el gobierno quiere evitar que el público haga críticas inconvenientes sobre las medidas del gobierno.

El bloqueo inglés

Dice el periódico americano «New-york American»: «No cabe duda, el secuestro de buques americanos en camino para puertos neutrales y con carga que no es contrabando de guerra según la ley internacional, es contra la ley y Inglaterra comete con estos secuestros un acto de poca amistad y de falta de estimación contra la ley americana. Es preciso que América insista en su derecho que puede mandar en buques americanos o neutrales viveres para el uso de la población civil en Alemania y Austria-Hungría.

La política griega

Según noticias de Atenas contestó el rey Constantino a un telegrama del rey de Inglaterra que no es posible cambiar la dirección de la actual política griega.

Del homenaje a Delgado Barreto

Además de la lista de asistentes al acto del domingo en el «Hotel Pino de Oro» que publicamos ayer concurrieron también los siguientes señores que omitimos involuntariamente:

D. Bernardo Barrera Lombet, don Félix R. González, D. Gonzalo Foronda, D. Miguel González Pastor, D. José Rodríguez Bello, D. Juan de la Cruz Zamora, D. Vicente Barrios, D. Manuel Cruz, D. Eustaquio Encinosa, D. Julio Navarro Marín, D. Luciano Alfonso.

Entre las numerosas adhesiones figuran también las de los señores don Juan Suárez Alemán y D. Agustín Guimerá y Fragoso.



A grandes males grandes remedios

Elegir el remedio adecuado, es de suma importancia a los enfermos de

Catarro - Bronquitis Tisis - Debilidad general o Desgaste orgánico

Los que acuden a estimulantes, tónicos espúreos o remedios baratos sin valor medicinal, no solamente malgastan el dinero sino que perdiendo un tiempo precioso ponen su vida seriamente en peligro.

Así como «algo debe tener el agua cuando la bendicen» algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando los Srs. Médicos del mundo entero la recomiendan.

La Emulsión SCOTT se sobrepone a las enfermedades del pecho y de la garganta, abre el apetito, enriquece la sangre, devuelve el color perdido y restablece la fuerza y la energía propias de la salud.

Insístase en pedir la auténtica

EMULSIÓN SCOTT

La razón de la escasez del aceite puro de hígado de bacalao

Solamente obteniendo la Emulsión SCOTT adquiere el enfermo la seguridad de obtener aceite puro de hígado de bacalao el cual va muy escaso y sumamente caro a causa de la guerra europea.



Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 78 cts. en sellos para el franqueo.



Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott y Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

«El Debate»

con las crónicas de Armand Guerra

«La Acción»

«El Mentidero»

De venta en la Librería Católica

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos

Notas militares

Con motivo de ser hoy cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias vestirán de gala las tropas de la guarnición.

Para verificar el cumplimiento pasual, hoy a las 6'30 de la mañana se encontrarán en la iglesia de la Concepción la fuerza franca de servicio de este Regimiento.



LA SEÑORA

Doña María del Jesús Pérez

Viuda de Cabrera Pinto

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

Sus hijos don Adolfo, doña Rogelia y doña Gumersinda Cabrera Pinto y Pérez, hijos políticos doña Carmen L. de Cabrera Pinto y don José Suárez y González, nietos, bisnieto, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que tendrá lugar a las 4 de la tarde de hoy en la Iglesia de Santo Domingo, y a las 5, a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle Sol y Ortega número 5, hasta el Cementerio, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

La Laguna 10 de Mayo de 1916.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

El acto del domingo en Pino de Oro

Impresiones en Madrid

Madrid 9—5'20.

Los telegramas recibidos en esta Corte con amplias referencias del acto celebrado en Pino de Oro se han comentado no solo en la colonia canaria sino también en los círculos políticos.

Un político caracterizado decía que es inexplicable que el Gobierno siga tolerando el caciquismo escandaloso que padece Canarias.

Los periódicos publican numerosos detalles del homenaje a Delgado Barreto.

Se comenta que «El Herald» dedique al asunto cerca de una columna dando todo género de detalles.

Llama a Delgado Barreto queridísimo tinerfeño.

Reconoce que el acto celebrado ha tenido una gran importancia.

El ilustre periodista tinerfeño está recibiendo numerosas felicitaciones.

El Sr. Delgado Barreto transmite felicitaciones a los organizadores del acto en Tenerife.

Espérase que se constituyan en todos los pueblos comités que trabajen sin descanso hasta lograr el triunfo.

Las minorías del Congreso

Madrid 9—16.

Para evitar que el número de minorías en el Congreso sea tan excesivo como en las anteriores Cortes, se tiende a que solo sean reconocidas como tales las que consten siquiera de siete diputados.

Propósito de Maura

Se atribuye al ilustre estadista don Antonio Maura el propósito de recabar el derecho de intervenir en la Mesa de las comisiones.

Los proyectos de Luque

El ministro de la Guerra no podrá presentar hasta fines de este mes su proyecto de nueva organización militar en cuya redacción se ocupa ahora.

Nuestras tropas en Africa

Se cree que a mediados de esta semana se conocerán noticias de las operaciones anunciadas en el Norte de Africa por nuestras tropas.

La Asociación de ferroviarios

Madrid 9—19.

Se ha inaugurado oficialmente el nuevo local de la Asociación de ferroviarios.

Asistieron el Rey, Romanones y los directores y el alto personal de las compañías.

El Monarca recorrió las dependencias del local que están magníficamente decorados.

Recepción diplomática. — El nuevo Embajador ruso en Madrid.

Hoy al mediodía se verificó la recepción del nuevo Embajador de Rusia.

Con su séquito y el introductor de Embajadores llegó a Palacio en el coche de gala seguido de una sección de la Escolta Real.

En el solemne acto se cambiaron entre el Monarca y el Embajador los acostumbrados discursos.

Asistió también el Gobierno en pleno y la alta servidumbre palatina.

Desde Palacio fué el Embajador a hacer las visitas de cortesía a la Presidencia y a Estado.

Romanones y Gimeno las devolvieron.

Conferencias

El conde ha conferenciado con Ruiz Jiménez y con Gasset acerca de la cuestión de los ferroviarios.

Será breve

Hablando con los periodistas, dijo el Presidente refiriéndose a la reunión de las mayorías que procurará que su discurso sea lo más breve posible.

La apertura de Cortes

En las sesiones preparatorias celebradas por las cámaras fueron elegidas las comisiones que han de recibir mañana a los Reyes y a los Infantes en el acto de la apertura.

El discurso de García Prieto en el Senado también será breve.

Declaraciones idóneas

Madrid 9 (recibido a las 3'38).

En la reunión de la minoría conservadora del Senado, Dato se declaró continuador de la política de Cánovas.

Juzga más necesaria que nunca la armonía del partido por las excepcionales circunstancias por que atraviesa hoy el país.

Explica la gestión de los conservadores, singularmente en lo referente a la neutralidad y a las medidas económicas a pesar de no haber conseguido el apoyo de los liberales, los que obstruyeron los proyectos militares.

Juzga patriótico el no hablar por ahora, de la cuestión internacional. Dijo que interrumpiría la conducta que ha venido siguiendo hasta aquí si se intentara sacarnos de nuestra neutralidad.

Terminó ofreciendo su apoyo al gobierno para todo cuanto signifique prestigio para España.

CAMBIOS

Londres 24'14
París 85'40

De la guerra

De Lisboa

Desordenes

URGENTE
Madrid 9—7'12.

Anoche se rumoreaba en esta Corte que en Lisboa habían ocurrido graves desordenes.

Se dice que los Arsenales han sido incendiados.

Así mismo se asegura que dos regimientos se han sublevado.

De Londres

En busca de oro

Madrid 9—17'43

Comunican de Londres que en New York se acaba de fundar una sociedad con objeto de rescatar los valores de todas clases, que llevaban a bordo los buques que han sido torpedeados por submarinos alemanes y hundidos a menos de 400 pies de profundidad.

Esta Sociedad comenzará sus trabajos por el vapor inglés «Lusitania» hundido en las costas de Irlanda.

Se calculan en 10 millones de libras los valores que se podrán recuperar.

De París

De viaje

Noticias recibidas de San Petersburgo, en París, dicen que el Zar Nicolás II salió de aquella capital con dirección al frente de combate.

De Roma

Extendiéndose

Los italianos han alargado el frente de Valona en 60 millas, habiendo

ABONOS PORTUGUESES PARA PLÁTANOS CON EL 10% DE POTASA

Se garantiza la riqueza química de estos abonos con el importe de los mismos

Dirigirse: ANGEL CARRILLO

Plaza Constitución, 11 San José, 17

atrinchado admirablemente toda la línea.

Los austriacos se hallan a veinte millas de la plaza.

De Estokolmo

La escuadra alemana

Dicen de Estokolmo que se juzgan inminentes nuevas operaciones de la escuadra alemana.

Por Malmoe han pasado importantes fuerzas navales alemanas en dirección al Este.

De Paris

Oficial

Madrid 9-24'11

El comunicado de la Nauen de la diez de la mañana dice que el corresponsal de «Le Journal» celebró una entrevista con el virrey de Irlanda.

Este intentó quitarle importancia al alcance que ha tenido la revolución pero confesó que en Inglaterra había esta causado grandes preocupaciones.

En algunos puntos, como en Galway, la revolución tomó carácter peligroso, teniendo que desembarcar la tripulación de varios buques de guerra para auxiliar a los soldados ingleses.

Añadió que Alemania estaba relacionada con la sublevación.

Los periódicos liberales franceses atribuyen en cambio, la organización de ésta a los irlandeses residentes en América.

Agitación

Aumenta por momentos la agitación en la India, donde los indígenas han organizado siete levantamientos.

Varios de los regimientos sublevados mataron a sus oficiales.

Detenidos

El periódico «Avanti» dice que en Apulia han sido detenidos e internados numerosos socialistas italianos por hacer propaganda contra la guerra.

Muertos y heridos

Durante el pasado mes de Abril murieron por efecto de la artillería y de las bombas aéreas anglo-francesas, entre el vecindario pacífico de los territorios ocupados por los alemanes, nueve hombres, once mujeres y once niños.

Heridos fueron 23 hombres, 29 mujeres y 23 niños.

De Paris

Madrid 9 (recibido a las 3'38)

Dicen los informes que se reciben de Paris que el Presidente Wilson comentando la nota alemana la considera como un escrupuloso compromiso de que en adelante la política submarina será modificada, observando Alemania la ley internacional.

Su nueva política quizá dependa del resultado de las negociaciones de los Estados Unidos y cualquier gobierno beligerante, aunque algunos párrafos de la nota alemana son susceptibles a tal interpretación.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar 8 12 noche.

Comunicado de Paris

Ayer tarde, un ataque alemán efectuado después de una intensa preparación de artillería en contra de nuestras trincheras al sur de Lihons, fué parado por nuestro fuego de cortina antes de que llegara a nuestra alambrada. Violento y continuo bombardeo de la región de la cota 304, sector de Haudromont, Granja de Thioumont. Fueron rechazados fuertes reconocimientos enemigos al sur de St. Mihiel.

Frente británico

Sir Douglas Haig comunica que ayer y hoy ambas artillerías han estado muy activa en Maricourt, Thopval, Arras, Loos, St. Eloi e Ipres.

Comunicado de Paris

A la izquierda del Mosa, bombardeo extraordinario violento e incesante ya hace dos días de la cota 304; fué seguido hoy de un fuerte ataque alemán entre la cota 304 y Mort Homme. El enemigo, después de repetidos esfuerzos penetró en una trinchera de comunicación al oeste de la cota 304. En todos los demás puntos fué rechazado con enormes pérdidas, causada por el fuego de nuestra artillería de marina.

A la derecha del Mosa, los alemanes después de una intensa prepara-

ción de artillería, lanzaron varios ataques sucesivos entre Haudromont (bosque) y el fuerte de Douaumont. Lograron poner pie en 500 metros de trincheras de la primera línea al oeste de este frente. En todos los demás puntos los ataques fueron deshechos.

Reuter.

Vida municipal

El concejal de este Ayuntamiento nuestro amigo don Gonzalo Cáceres presentará en la sesión de esta tarde una proposición relacionada con los distintos aspectos de la hacienda municipal. En ella se extiende primeramente el señor Cáceres, a modo de preambulo, en atinadas consideraciones entrando luego de lleno en el estudio de los distintos problemas a resolver para establecer una verdadera orientación en el desarrollo de la vida económica de nuestro municipio.

Dice el señor Cáceres: «Entre los múltiples problemas que esta Municipalidad está llamada a resolver con toda urgencia, merece lugar preferente la reorganización de su Hacienda, formando unos presupuestos rigurosamente exactos a fin de acabar con el déficit que viene en aumento de año en año y que no solamente dificulta la buena marcha administrativa de la Corporación, sino que acabando con su crédito, la lleva a una bancarrota inevitable.

Bien es verdad que las necesidades de la vida moderna en una Capital de Provincia, que debe aspirar a ser estación invernal de Turismo, y el aumento rápido de su población, exigen mejoras en los servicios sanitarios, de policía, de ornato etc., etc. que aumentan las cifras del presupuesto de gastos en mayor proporción de lo que consienten los ingresos, pero también es cierto que lejos de estudiar medios racionales de reforzar estos, nos limitamos a idear nuevos gravámenes de dudosa legalidad y escaso rendimiento en su mayoría, que requieren aumento de personal, mayores gastos de escritorio y que por su misma insignificancia y gravar a las clases menos pudientes, son difíciles de cobrar.

Formados los presupuestos municipales aprisa y corriendo, sin comisión previa que haga un estudio minucioso de los mismos y que marque una orientación económica, no podemos aspirar más que al desbarajuste actual, donde no se atienden los compromisos contraídos, la higiene y pavimentación de la ciudad están abandonadas, la Policía bastante numerosa y absorbiendo una gran cantidad del presupuesto dedicada a cobrar centenares de arbitrios y el contribuyente molesto al ver cada día en la puerta de su casa un Agente de la autoridad, que le presenta un recibo de un arbitrio municipal distinto.

Se impone, si queremos normalizar la vida económica de la Corporación levantando su crédito a fin de terminar las obras ya empezadas y acometer reformas tan necesarias y urgentes como la de construcción de un Parque, la de una gran vía que ponga en comunicación nuestro puerto con la parte alta de la población; la de las dos Avenidas o Ramblas al Norte y Sur de la bahía etc., etc. que venga una disminución de personal y con ella, una importante economía en este capítulo que absorbe la mitad de los ingresos y si a esto añadimos una disminución en los gastos superfluos (que hay bastantes) la subasta de arbitrios, tales como cédulas personales que no producen la mitad de lo que debieran, la municipalización de otros servicios y la fabricación de todas las casas escuelas para ir las pagando por anualidades, a fin de quitar la enorme carga de 24.470 pesetas que anualmente se vienen pagando en concepto de alquileres habremos dado con el camino seguro para el saneamiento de la hacienda municipal.»

Ecós de Sociedad

Capítulo de bodas

En la parroquia de San Francisco se ha celebrado el enlace matrimonial de la simpática señorita Concepción Fernández Barreto con el estimado joven don Angel Cruz Delgado. —En la misma parroquia han unido sus destinos la bella señorita María



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

Sacos vacíos.—Se venden usados en pequeñas y grandes cantidades. Hay existencias en cualquier época del año. Maximiliano Díaz Navarro.—Alfonso XIII, 16.

Enrique Marichal con el apreciable joven don Miguel Moreno Carrasco.

Las uniones matrimoniales las bendijo el Párroco don Juan Batista.

Reciban los jóvenes contrayentes muchas felicidades.

Saludo

Con objeto de pasar algunos días con su señora madre ha llegado a esta Capital, marchando seguidamente para la Orotava, nuestro querido amigo y paisano el Comandante de Caballería don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida al mismo tiempo que le reiteramos nuestro sentido pésame por la reciente y trágica muerte de su hijo.

NOTICIAS

El nuevo presidente de esta Audiencia provincial D. Vicente de Castro nos participa haber tomado posesión de su cargo.

Agradecemos la deferencia y correspondemos gustosos a sus fines ofrecimientos.

Por fin pudo reunirse anteayer la Diputación provincial presidida por el señor Gobernador.

Ayer continuó la sesión, no habiéndose acordado asuntos de interés público.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 10

La Solemnidad de San José, esposo de la Santísima Virgen, confesor, Patrono de la Iglesia Universal y San Antonio, arzobispo de Florencia.

Santos de mañana, día 11

San Mamerto, obispo y confesor. CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; con Comunión general para las Marías; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marías, bendición y reserva de S.D.M.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo y versos cantados por distinguidas señoritas en honor de la Virgen.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; en la de 5 y media se hace un breve ejercicio del mes de Mayo; a las 8 de la noche, septenario al Patrocinio de San José con exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, lectura del ejercicio, ofrecimiento de flores por varias niñas y recitación de una poesía por una de ellas, sermon, cánticos, reserva de S. D. M. y despedida.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios del mes de Mayo y cánticos a la Virgen.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 8; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Infraoctava de San José con rito semidoble color blanco. En este día se pueden decir misas de riquiem.

Las personas que en la Laguna deseen consumir el riquísimo pan de Alvarez (Fabrica de Sto. Domingo) pueden avisar por teléfono en Santa Cruz al núm. 369, o en la Laguna al núm. 36.

“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

A. Ribot Abogado - Procurador. San Francisco 10 (a) de 4 a 6

Don Pedro Schwartz Mattos arrienda el hotel, que se sitúa en la calle General Antequera, número uno duplicado.

Parque de la Comandancia DE Artillería de Tenerife

Subasta de un Baste completo para Camello con doble juego para carga y paseo, construido con materiales de buen cuero y maderas finas

El día 18 de Mayo de 1916 y hora de las 11 tendrá lugar en el Parque de Artillería de esta Plaza, y ante el tribunal competente, la subasta pública por pujas a la llana de un Baste completo para Camello lo que por el presente anuncio se pone en conocimiento de los que quieran tomar parte en dicho acto.

Los materiales objeto de la subasta se encuentran depositados en los Almacenes del Parque, donde podrán ser examinados por las personas que lo deseen.

Será de cuenta de la persona que adquiriera el objeto subastado, el pago del importe de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial y los tres Periódicos de mayor circulación de esta Capital.

Santa Cruz de Tenerife a 6 de Mayo de 1916.—El Comandante Jefe del Detall, Miguel Gómez Romeu.

CORSETERIA A MEDIDA DE F. PRATS Plaza de Santo Domingo, 1 (Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsets y Fajas. Modelos última novedad, cómodos y elegantes. Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos. Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa). Abierto al público hasta las 9 de la noche. Precios rigurosamente fijos. Ventas al contado. (NOTA: esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

SERIE DE CONCURSOS

La acreditada fábrica de tabacos y cigarrillos de «La Flor Isleña» regala DOS MIL PESETAS a quien llenando el cupón que trae cada cajilla de cigarrillos SIMPATICOS HABANOS y HABANA ELEGANTE de 10 y 20 céntimos, y poniendo un número a capricho, acierte con el que corresponderá al primer premio de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el 1.º de Septiembre del corriente año.

Si fuesen varios los agraciados, se sortearán entre ellos, salvo que la mayoría (dos terceras partes) acuerden repartir las DOS MIL PESETAS, premio único. El acto del escrutinio será público e interviniente por un Notario quien levantará el acta correspondiente.

Los cupones son cangeables por un céntimo en mercancías, hasta fin de Septiembre, al que no desee entrar en concurso.

El segundo concurso se verificará en Navidad.

Véanse las bases de este concurso, que se entregarán a quien las solicite, en el depósito para Santa Cruz de Tenerife, calle José Suárez Guerra (antes San Roque) núm. 33 (accesoria), donde también se verificará el canje de cupones y pueden entregarse estos en número de 25 por lo menos bajo las BASES DEL CONCURSO.

MUEBLES - SE VENDEN Candelaria 18 de 8 a 5

SE ALQUILA la casa de la calle de Polier núm. 36. En la misma informarán.

Se alquila una casa en la calle Huerta. Darán razón en la misma.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altar, Andas, Imágenes Balastradas, Templetos, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantaguas, azucareras, centros de mesas, licoreras, violetas, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é multitud de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicite



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE PASTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 350	15, 17, 18 y 20
	15, 17, 18 y 20

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall, Principales ultramarinos.

WILLIAMS LINE

Servicio regular de Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga a Canarias y de Canarias a Barcelona.
Se continuarán los viajes a Marsella o Génova si hubiere suficiente carga.

AGENTES EN

Barcelona, José Serarols—Risra de San Juan, 35.
Valencia, José Borrás Gimeno—Grao.
Alicante, Abelardo Chápuli y Galán.
Málaga, N. Compañy y Seguí.

La próxima salida de Barcelona será el vapor "Trini" alrededor de Febrero 1.

Para más informes

WILLIAMS LIMITED

Tenerife y Las Palmas

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas	
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reserva en 31 de Diciembre de 1914	95.672.683'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914	65.139.992'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegados

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.

Informarán Jesús María 9.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El *Idilio de Robleda*, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y talegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la me-

yor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Suggestiva novela, que con algunas otras también publicadas en *PARIA*, dieron a su autora, Madame D'Arhouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Norez» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaspesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicosillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm. acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

..... Firma.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

Librería y Tipografía Oa. Altes
San Francisco, 7.



Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Mayo 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El día 1 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montserrat

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curagao y la La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 19 de la mañana, no admitiéndose ningún consiguiente de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, afloros y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M. Delicado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Venta

Por ausentarme vendo a cualquier precio cien discos de gramófono, muebles y máquina de escribir.

Compro baules en buen uso.
Salamanca finca de ORAMA Telé fono número 95.

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.

Para informes en esta Imprenta.

Se necesita

un vendedor ambulante de billetes de Lotería, en la Administración número 3 de la plaza de la Constitución.

Aprenda Ud. lenguas extranjeras

Inglés | Por profesores nacionales y extranjeros.
Francés | Método rápido.
Alemán

TRADUCCIONES

Preparación para Escuelas de Comercio.

CONTABILIDAD

Informes: «Academia de Lenguas», Imeldo Seris, 99.

FOTOGRAFÍA ALEMANA

SAN FRANCISCO, 34

En esta acreditada Fotografía se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 5 de la tarde.

Trabajos modernos y artísticos. Ampliaciones hasta 1 metro de largo. Precios módicos.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
20 Mayo 1916	Cádiz	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 19 al 20 de Mayo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Albuemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.

Para enfermos, J. A. Brago

Cruz Verde número. 24

FREM DENHEIM

“El Ciprés” Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

“ALBINGIA”

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO

Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO

Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Despacho de carne Fuentes de Clavijo

Comunidad de aguas

Se ha abierto de nuevo al público el despacho de carne de Celestino Hernández García, establecido en la calle de Imeldo Seris número 39, frente a Botón de Rosa (en las accesorias de la casa de don Anselmo de Miranla).

La carne se detalla a los precios siguientes:

Carne de cocido	1'40 Ptas. kilo
limpia	2'40
de pierna con	
hueso	1'90

Los despojos se venden en este sitio más baratos que en ningún otro. Se garantiza el peso.

En Junta directiva celebrada en la noche del 24 del corriente, se acordó citar a junta general para la noche del 15 de Mayo próximo, a los señores que componen la Comunidad, en el local del Circulo Amistad XII de Enero a las 8 y media.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Abril de 1916.

El Secretario-Contador,
Miguel Reyes.

ORDEN DEL DIA

Examinar, reparar y aprobar el balance y cuentas del ejercicio anterior.